

旅游上市公司门票“开涨”

# 还有多少风景能看得起？

**据新华社电** 随着张家界十里画廊观光电车1月5日开始涨价，2013年景区门票、旅游项目涨价拉开序幕。此番涨价在给相关上市公司带来更好业绩的同时，未来还有多少风景能看得起？

## 景点门票轮番涨价

根据张家界旅游集团此前的公告，十里画廊观光电车单程普通票价1月5日起从30元/人次调整为38元/人次；在3月18日，宝峰湖景区票价将从74元/人次调整为96元/人次。

随着不少景区涨价窗口的临近，加上近日多个景区陆续调价，改变了“景区资源已很难提价”的市场预期。

以张家界本次提价的两个项目为例，2012年上半年，张家界十里画廊观光电车项目实现营业收入1632.98万元，毛利率为69.05%，占公司营收的6.90%；宝峰湖项目实现营收1527.12万元，毛利率为57.31%，占营收的比

例为6.45%。2012年上半年，两个提价项目的营收占公司营收的13.35%。

长江证券研报显示，参照2011年两景区游客量增速情况，预计提价后，2013年公司的十里画廊、宝峰湖景区将至少增加净利润900万元。

## “门票经济”暂难缓解

分析人士表示，对于最近几次门票提价，一般归因于建设投入增加，新增游览面积，与同类型景区门票相比价格偏低；对于运输工具，例如索道、环保车、观光车提价，则归因于自有资金投建，且为自选消费，提价更显得理直气壮。

查阅景点类上市公司的财报可以发现，门票收入仍然是这类公司营业收入的主要来源，而与旅游行业中其他类型的上市公司相比，门票收入的毛利率一直居高不下。

中银国际分析师冯雪此前表示，虽然国内旅游业一直在提倡摆脱“门票经济”，打造

旅游产业链，但客观地讲，目前国内一线景区大多还是依靠门票、索道收入在支撑其业绩。

2012年1—9月份，主营人工景区的宋城股份毛利率达到55.6%，净利率高达48.48%；主营自然景区的丽江旅游毛利率为43.82%，净利率达到25.95%。同期，峨眉山A和张家界毛利率分别为20.2%和23.4%，吸金能力比起以餐饮、酒店、综合服务为主营业务的其他旅游类上市公司仍显惊人。餐饮类上市公司湘鄂情毛利率仅为11.02%，酒店类上市公司锦江股份毛利率仅为12.02%，金陵饭店毛利率仅为13%。

市场机构认为，以门票经济为主的自然景区盈利模式暂不会有根本改变。一是由于优质旅游资源的维护支出仍然依赖门票形式补充，二是优质旅游资源的稀缺性决定了即使涨价也不愁游客不来。

## 错峰出游性价比高

上海财经大学旅游管理系教授何建民认

为，目前我国旅游资源稀缺，尤其是精品资源并不能完全满足广大游客的需求。回望去年“史上最长黄金周”，高速公路免费、近180家游览参观点门票降价惠民等“休假利好”的刺激下，国内出游迎来史无前例的爆棚。

应对景区轮番涨价，越来越多的年轻白领加入到错峰游的行列。江西等省份赶在春节前推出“免票”活动，鼓励民众春节前错峰出游。

去哪儿网团购运营负责人冯阁东告诉记者，目前处于传统旅游淡季和春节旅游旺季之间，旅游价格暂时较为实惠，总体而言出游环境相对舒适。加上多数景区执行淡季价格，“挪假”出游性价比高。

何建民建议，具有垄断性资源的景区或者公益型景区定期公布景区的收入支出细节，证明涨价的合理性。一些景区在建设过程中需要大量投入，在未运营之前，通过门票收入支撑可以理解；而对于成熟的景区运营则应该提高效率，改善收入结构逐渐摆脱“涨价依赖症”。

有爱的冬天不会冷

## 我市排查社会力量收留孤儿弃婴行为

□晚报记者 张劲松

**本报讯** 1月4日，河南省兰考县收养孤儿和弃婴的“爱心妈妈”袁厉害家里发生火灾，死伤人员中7人为残障(疾病)儿童。此事发生后，我市民政局于1月6日迅速行动，要求各县(市、区)民政部门迅速开展社会力量收留孤儿弃婴行为排查及加强福利机构安全管理工作。

目前正值隆冬，人员集中场所容易发生安全事故。市民政局要求，从6日起，我市各县(市、区)民政部门集中时间、精力，迅速对辖区内与民政部门合办的各类组织或个人私自收留、容留孤儿弃婴场所进行一次摸底排查，包括以民间孤儿院、孤儿学校、寺庙孤儿养育院等各种名义存在，但具备容留孤儿弃婴共同生活实质行为的场所。重点核查是否经由相关部门合法批准成立，是否具备社会福利机构设置基本标准，被养育儿童是否确

认为孤儿或弃婴。

同时，对现有社会力量与民政部门合办的儿童福利机构，要按照双方协议，加强日常管理和监督。对不符合社会福利机构设置基本标准的，不符合抚养条件或不能实现与民政部门合办的，按照相关要求，从孤儿最大利益出发，将其养育孤儿接收并安置到户籍所在地儿童福利机构；对于利用孤儿募捐牟利或操纵孤儿犯罪的组织或个人，迅速向同级政府汇报，争取政府支持，在公安、司法、卫生等部门配合下，进行严厉打击，予以取缔。

各县(市、区)福利机构要开展一次全面安全检查，重点检查煤气和电器安全使用，易燃物品存放、消防器具配备、安全疏散通道设置、食品卫生、传染病防治、设施设备安全使用、值班制度落实等情况，发现问题，立即整改，尽最大可能减少事故隐患。

## 志愿者送温暖 孤儿心暖融融

□晚报记者 张燕

**本报讯** 数九寒天冷刺骨，人间有爱驱严寒。1月5日下午，团市委联合周口饭店的爱心志愿者来到西华县孤儿院，为那里的孩子们送去了温暖。

当日下午，看到爱心志愿者带来电暖扇、手套、围巾、棉袄等过冬物品，西华县孤儿院的孩子们高兴得合不拢嘴。已在孤儿院

生活3年的薛银龙激动地说：“有这么多叔叔阿姨关心我们，我心里感觉很温暖。今后，我会加倍努力学习，长大后回报社会。”

据了解，我市“希望工程·温暖冬天”系列活动启动以来，已经从社会各界募集到价值30多万元的物资，这些物资近日发放到了我市部分农村小学，确保孩子们温暖过冬。

## 我市举办儿童用品质量安全讲座

□晚报记者 张燕

**本报讯** 1月5日下午，由市妇联、市教育局、市质监局联合举办的以“加强儿童用品质量安全 呵护儿童健康成长”为主题的讲座在周口市区某医院隆重举行，近百名准父母及婴幼儿家长认真聆听了专家的讲解。

在当日的讲座中，就市民关心的防辐射孕妇服、婴幼儿服饰的挑选等涉及儿童身体健康安全的关键指标、标准规定、选购常识，市质监局纤维检验所纺织服装检验室主任、国家注册棉检师程亮做了认真细致的讲解。

幼儿家长卢女士告诉记者：“听了讲座，我才知道以前给孩子挑选衣服时有很多误区，以后会多加注意。”

据悉，为了增强全民质量意识，努力形成全社会关心监督儿童用品质量，促进提升儿童用品质量的良好氛围，我市多家单位联手举办了此次讲座。今后，他们将陆续深入我市的学校、社区、机关、企业、农村等公共场所，广泛开展儿童用品质量安全知识宣传活动。

## 淮阳县入围

## 首批国家餐饮服务食品安全示范县

□晚报记者 杜欣 张志新

**本报讯** 近日，国家食品药品监督管理局公布了首批86个国家餐饮服务食品安全示范县(区、市)候选名单，淮阳县成为我省上榜的3个县区之一(其他两个为郑州市金水区、陕县)。淮阳县的入选，标志着该县餐饮服务食品安全工作已迈入全国先行行列。

近年来，淮阳县大力开展餐饮服务环节食品安全示范工程创建活动，并于今年5月份顺利通过省级餐饮服务食品安全示范县评审，获得国家级餐饮服务食品安全示范县遴选资格。

目前，淮阳县已初步形成多层次、全方位的餐饮服务食品安全示范群体，示范带

动全县餐饮服务食品安全水平整体提升，给广大人民群众提供了一个放心的餐饮消费环境。

### 【相关阅读】

国家餐饮服务食品安全示范县(区、市)遴选是根据《国务院关于加强食品安全工作的决定》有关“积极推进餐饮服务食品安全示范工程建设”的精神，按照《国家餐饮服务食品安全示范县遴选暂行办法》规定，由国家食品药品监督管理局和商务部联合开展的遴选工作。在各地推荐的基础上，两部门委托专业机构组织食品安全专家对候选单位进行了评审。



## 近期全国平均气温 28年来最低

1月6日，在山东济南市泉城公园，池塘水面漂浮着冰块。

日前，中国气象局发布消息，2012年11月下旬以来，全国平均气温为零下3.8摄氏度，较常年同期偏低1.3摄氏度，为近28年最低。

新华社发